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their traditional training on hippodrome. On the efficiency of the method indicates the 
improvement of the functional system of breathing and blood circulation, increasing the 
speed in running of horses at a distance of 1600 m. 

Advisable under central mountains at a height 1000-1200 m above sea level to 
use training during 25-30 days before the start of the summer season of horses testing; 
as well as to modern systems of training trotter horses is offered to include many 
repeated (4-5), short-term (20 - 38 sec) physical load, maximum intensity at a distance 
of 267-400 m with the rest interval between them not less than 5 minutes. 

Keywords: horses, mountains, hypoxia, oxygen, speed races, distance, training. 
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У матеріалах представлено основні нормативні документи, задіяні з ме-
тою підвищення біобезпечності ведення конярської галузі та запобігання 
розповсюдження хвороб. Зростаючі міжнародні зв’язки, обмін кіньми, завезення 
племінних тварин з інших країн потребує постійного моніторингу щодо найбільш 
небезпечних хвороб та проведення лікувально-профілактичних заходів. 
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Однією з важливих галузей тваринництва агропромислового комплексу 

України є конярство. У зв’язку із суттєвими змінами у сільському господарстві за 
останнє десятиріччя більша половина конепоголів’я України локалізована у 
Західному регіоні. Зокрема, у Львівській області, за даними Держкомстату, нара-
ховується близько 48 тис. тварин. 

Успішний розвиток конярства неможливий без ветеринарного забезпечен-
ня галузі. Навіть за постійної профілактики захворювань в Україні реєструються 
захворювання коней на інфекційну анемію, ринопневмонію, грип, лептоспіроз, 
правець, сказ, бабезіоз, стронгілоїдоз, параскароз, стронгілятози, парафіляріоз. 

Матеріали та методи досліджень. Матеріалами для досліджень слугувала 
законодавча база з ветеринарного супроводу конярства. 

Результати досліджень. Однією із проблем у конярстві є інфекційна ане-
мія коней, яка реєструється в багатьох країнах світу з розвиненим конярством: 
США, Китай, Бразилія та ін. Іншою актуальною проблемою для ветеринарної ме-
дицини є ринопневмонія коней. Ця хвороба поширена у племінних господарствах 
і завдає значних економічних збитків у результаті абортів у кобил, ураження 
верхніх дихальних шляхів. Для діагностики та профілактики ринопневмонії за-
стосовують сучасні методи та засоби, що дає можливість значною мірою 
здійснювати контроль за хворобою. Проте проблема залишається – спалахи хво-
роби все ж реєструються [3]. 

Україна благополучна за такими небезпечними хворобами як сап, афри-



№111  - Науково-технічний бюлетень ІТ НААН     

273 

канська чума, контагіозний метрит, сурра (Trypanosoma evansi), парувальна хво-
роба, американський та японський кліщові енцефаліти. Зростаючі міжнародні 
зв’язки, обмін кіньми, завезення племінних тварини з інших країн потребує 
постійного моніторингу щодо найбільш небезпечних хвороб та проведення ліку-
вально-профілактичних заходів. 

Наказом Державного департаменту ветеринарної медицини Міністерства 
Аграрної політики України «Про затвердження ветеринарних вимог щодо імпорту 
в Україну об'єктів державного ветеринарно-санітарного контролю та нагляду» 
(2004 р.) затверджено «Ветеринарні вимоги щодо імпорту в Україну племінних 
користувальних і спортивних коней» [2]. 

У відповідності до цих вимог: до ввезення в Україну допускається лише 
здоровий молодняк і дорослі коні, народженні та вирощені у країні-експортері, та 
кобили вагітністю не більше 3-х місяців. 

Коні не повинні бути вакциновані проти інфекційного енцефаломієліту 
усіх типів, грипу, африканської чуми коней, лептоспірозу і виходять із госпо-
дарств та адміністративних територій, вільних від заразних хвороб тварин, у тому 
числі: парувальної хвороби, везикулярного стоматиту, африканської чуми коней, 
сапу, венесуельського енцефаломієліту – протягом останніх 2-х років на території 
країни; грипу коней за останні 12 місяців на території країни; інфекційного мет-
риту коней, піроплазмозу (Babesia caballi), нуталіозу (Babesia equi) – упродовж 
останніх 12 місяців на адміністративній території; сказу – протягом 12 місяців у 
господарстві; інфекційних мієлітів коней західного та східного типів, ринопнев-
монії, інфекційної анемії, корости та віспи коней – упродовж останніх 3-х місяців 
на території господарства. 

Коні, відібрані для імпорту до України, не повинні мати клінічних ознак 
вірусного артеріїту за 28 діб до дня відправки, проведені діагностичні досліджен-
ня проб крові з 14-денним інтервалом дали негативний результат. 

Коней, відібрані для імпорту до України, необхідно утримувати не менше 
30-и діб на спеціальних карантинних базах країни-експортера під наглядом пред-
ставника державної служби ветеринарної медицини України. Під час карантину 
проводять клінічний огляд зі щоденною термометрією, діагностичні дослідження 
в державній ветеринарній лабораторії на: сап та парувальну хворобу – за 15 діб 
перед відправкою; піроплазмоз, нуталіоз, ринопневмонію, інфекційний метрит, 
інфекційну анемію – упродовж 30-и діб; вірусний артеріїт двічі протягом 28 діб з 
інтервалом 14 діб; лептоспіроз. Тварин вакцинують проти грипу інактивованою 
вакциною. Не пізніше ніж за 20 діб до ввезення на територію України тварин вак-
цинують проти сибірки (якщо вони не щеплені за 6 місяців до відправлення). 
Проводять дегельмінтизацію та обробку проти ектопаразитів. 

Якщо за результатами діагностичних досліджень у тварин виявлено пози-
тивні серологічні, алергічні та інші реакції, то представник покупця має право 
відмовитись від усіх чи деяких тварин, не маючи при цьому матеріальної 
відповідальності. Інформація доводиться до Державної  ветеринарної та фітоса-
нітарної служби України. 

Виконання умов вище перерахованих вимог підтверджується ветеринар-
ним сертифікатом країни-походження в оригіналі, підписаним лікарем ветеринар-
ної медицини і складеним мовами країни-експортера та українською, із зазначен-
ням методів, дати проведення діагностичних досліджень, їх результатів та 
профілактичних щеплень. Увезення на територію України тварин можливе лише 
після одержання дозволу Державної ветеринарної та фітосанітарної служби 
України. 
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Після ввезення на територію України і проходження ветеринарно-
санітарного контролю тварини ставляться на карантин строком на 30 діб у 
спеціально підготовленні приміщення. У цей період проводяться діагностичні до-
слідження на: сап, інфекційну анемію, парувальну хворобу, інфекційний метрит, 
вірусний артеріїт, лептоспіроз, ринопневмонію, нуталіоз під контролем державної 
служби ветеринарної медицини. 

Дослідження коней при імпорті–експорті проводять у Державному науко-
во-дослідному інституті лабораторної діагностики та ветеринарно-санітарної 
експертизи або спеціалізованих акредитованих лабораторіях. За необхідності про-
ведення додаткових досліджень, їх  виконують у інших країнах, відповідно до 
угоди  між зацікавленими сторонами. 

Лише при проведенні комплексу спеціальних ветеринарних профілак-
тичних досліджень можна досягнути благополуччя в галузі конярства. 

За обігу коней на внутрішньому ринку необхідно знати, що тварина ввезе-
на до господарства підлягає профілактичному карантину. Тобто впродовж 30-и 
діб тварину утримуьть ізольовано в карантинному відділені. У цей період коней 
досліджують серологічно на ІНАН, сап, парувальну хворобу, копроскопічно – на 
гельмінтози. При цьому, залежно від епізоотичної ситуації, у господарстві прово-
дять необхідні щеплення. Залежно від породи, умов утримання, експлуатації 
необхідно регулярно вакцинувати тварин проти сибірки, правця, грипу, ри-
нопневмонії. Щорічну вакцинацію поголів’я проти сибірки проводять у населених 
пунктах, згідно з планом протиепізоотичних заходів. У господарствах, де поши-
рений правець, смертність становить 100 %, тому щеплення необхідно проводити 
правцевим анатоксинном регулярно з ревакцинацією через 4 тижні. Це забезпе-
чить імунітет до 5-и років. Поголів’я племінних коней перед реалізацією, а також 
спортивні коні та коні, що підлягають кастрації, мають бути піддані вакцинації. 

У неблагополучних регіонах щодо грипу необхідно регулярно проводити 
вакцинацію дорослого поголів’я. У племінних господарствах спортивних коней 
обов’язково вакцинують за 14 діб до відправки на іподром, а ревакцинацію таких 
коней проводять також за 14 діб перед відправкою до господарств. Коней, які за-
лишились на іподромі, вакцинують за 10-14 діб до надходження нового поголів’я. 
У господарствах, неблагополучних щодо грипу, лошат вакцинують у віці 3 місяці 
і старших; перший раз – у червні–липні, другий – у вересні–жовтні за 3-4 тижні до 
відлучення. Жеребних кобил краще вакцинувати не пізніше ніж за 3 місяці до же-
ребіння. Вакцинацію іншого поголів’я проводять один раз на рік із наступною ре-
вакцинацією через 4-6 тижнів навесні (березень-квітень). Подальшу імунізацію 
проводять одноразово кожні 12 місяців. Спортивних коней  вакцинують 2 рази до 
року з інтервалом 6 місяців. Коней із підвищеною температурою тіла та клінічни-
ми ознаками гострих респіраторних захворювань вакцинують через 2 тижні після 
одужання. 

Стосовно ринопневмонії – ця хвороба розповсюджена, в основному, у 
племінних господарствах. У неблагополучних господарствах жеребних кобил 
краще вакцинувати перший раз на першому–третьому місяцях жеребності, другий 
– через три–чотири місяці, але не пізніше ніж за 4 місяці до жеребіння. Вакцина-
цію лошат проводять перший раз у віці 3 місяці і другий раз у віці 5-6 місяців, але 
не пізніше 3-4 тижні до відлучення. 

Необхідність вакцинації проти лептоспірозу, трихофітії, сказу та інших ін-
фекційних захворювань визначається службою державної ветеринарної медицини 
залежно від епізоотологічної ситуації в господарстві. 

Щодо профілактики гельмінтозів, то це, у першу чергу, гігієна утримання 
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тварин, відповідно до ветеринарно-санітарних вимог. Щоденне підтримання чи-
стоти в денниках, біотермічне знезараження гною сприяють розриву біологічного 
циклу розвитку гельмінтів. У господарствах дегельмінтизацію дорослого по-
голів’я проводять навесні та восени, а спортивного поголів’я та лошат віком від 1 
до 3 років  – 4 рази на рік з інтервалом 90 діб. Дегельмінтизацію племінних кобил 
проводять у день жеребіння. 

Диспансеризацію з метою профілактики асоційованого перебігу заразних 
захворювань у кінних заводах та племінних фермах проводять восени (жовтень-
грудень) та навесні (квітень-травень). При проведенні диспансеризації, крім 
аналізу умов утримання та годівлі, проводять серологічні дослідження на лепто-
спіроз, ринопневмонію, копрологічні, імунобіохімічні дослідження в кобил, же-
ребців-плідників і 10 % молодняку. 

Утримання коней у різного типу та власності господарствах також регу-
люється Законами України [1] та іншими підзаконними нормативно-правовими 
актами. 

Юридичні та фізичні особи, діяльність яких пов'язана з утриманням, 
транспортуванням та обігом тварин, для забезпечення ветеринарно-санітарного та 
епізоотичного благополуччя мають право одержувати від державних органів ве-
теринарної медицини, інших державних установ ветеринарної медицини, місце-
вих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування інформацію 
про епізоотичний стан території обслуговування; оскаржувати до відповідного 
головного державного інспектора ветеринарної медицини або до суду рішення й 
дії посадових осіб державних органів ветеринарної медицини, уповноважених 
лікарів ветеринарної медицини та інших осіб, уповноважених на виконання пев-
них функцій. 

У той же час фізичні особи, діяльність яких пов'язана з утриманням та 
обігом тварин, зобов'язані: 

- забезпечувати, щоб тварини, яких вони вирощують, утримують та (або) 
здійснюють їх обіг, не мали хвороб, що підлягають повідомленню, згідно з Пос-
тановою Кабінету Міністрів України від 8 серпня 2007 р. № 1006 «Про затвер-
дження переліку особливо небезпечних (карантинних) хвороб тварин»; 

- виконувати законні вимоги державних інспекторів ветеринарної меди-
цини та уповноважених лікарів ветеринарної медицини щодо здійснення протие-
пізоотичних заходів та (або) заходів карантину тварин, включаючи обмеження на 
переміщення тварин та (або) осіб, що мали контакт із хворими тваринами, або з 
тваринами, щодо яких є підозра на захворювання на хворобу, що підлягає повідо-
мленню, та інших ветеринарно-санітарних заходів; 

- негайно інформувати державного інспектора ветеринарної медицини, 
уповноваженого лікаря ветеринарної медицини або посадових осіб державних ор-
ганів ветеринарної медицини про раптову загибель тварин, підозру на захворю-
вання або виявлення хвороби, що підлягає повідомленню, або поведінку тварин, 
яка їм невластива; 

- перед переміщенням тварин із об'єктів, де вони утримуються, отримати 
від державного інспектора ветеринарної медицини дозвіл на їх переміщення; 

- вести облік кожної продуктивної тварини стосовно придбання та засто-
сування ветеринарних лікарських засобів, ветеринарних імунобіологічних засобів 
і лікувальних кормів та зберігати ці записи не менше трьох років; 

- сприяти державним інспекторам ветеринарної медицини та уповнова-
женим лікарям ветеринарної медицини у виконанні службових обов'язків. 

Власники коней зобов’язані охороняти здоров'я та благополуччя тварин шля-
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хом: 
- забезпечення виконання ветеринарно-санітарних заходів, включаючи 

зоогігієнічні вимоги та умови, що мають забезпечуватися на потужностях для 
утримання тварин; 

- забезпечення тварин якісними та безпечними кормами і водою; 
- застосування профілактичних ветеринарно-санітарних заходів щодо 

здоров'я тварин; 
- своєчасного звернення за послугами лікаря ветеринарної медицини що-

до встановлення діагнозу та лікування хворих тварин; 
- використання ветеринарних препаратів, згідно з вказівками лікаря вете-

ринарної медицини; 
- недопущення жорстокого поводження із тваринами; 
- забезпечення належних транспортних засобів для переміщення тварин. 
Законом України «Про ветеринарну медицину» передбачено, що особи, ко-

трі вирощують тварин із рекреаційною метою, зобов'язані реєструватися у відпо-
відних державних органах ветеринарної медицини. У реєстрі зазначаються прі-
звище, ім'я власника тварин, адреса, телефон та інша інформація, вид тварини, що 
утримуються відповідною особою, кількість тварин. 

Порядок та умови вжиття ветеринарно-санітарних заходів із метою запобі-
гання захворюванням коней визначено у документах: 

- Інструкції про заходи з профілактики та боротьби з бруцельозом тварин, 
затвердженій Наказом Державного департаменту ветеринарної медицини Мінаг-
рополітики України 25 січня 2000 р. № 4 та зареєстровані в Міністерстві юстиції 
України 7 березня 2000р. за № 135/4356; 

-  Інструкції про заходи з профілактики та боротьби з сибіркою тварин, за-
твердженій Наказом Державного департаменту ветеринарної медицини Мінагро-
політики України 25 січня 2000 р. № 4 та зареєстровані в Міністерстві юстиції 
України 7 березня 2000р. за № 135/4357; 

- Інструкції про заходи з профілактики та боротьби з інфекційною анемією 
коней, затвердженій Наказом Державного департаменту ветеринарної медицини 
Мінагрополітики України 25 січня 2000 р. № 4 і зареєстровані в Міністерстві юс-
тиції України 7 березня 2000 р. за № 138/4359; 

- Інструкції щодо профілактики та боротьби з сапом тварин, затвердженій 
Наказом Державного комітету ветеринарної медицини України від 21 жовтня 
2010 р. № 449 та зареєстровані в Міністерстві юстиції України 15 листопада 2010 
р. за № 1105/8400; 

- Інструкції з профілактики та боротьби з туберкульозом тварин, затвер-
дженій Наказом Державного комітету ветеринарної медицини України від 3 вере-
сня 2009 р. № 316 та зареєстровані в Міністерстві юстиції України 21 вересня 
2009 р. за № 883/16899; 

- Інструкції з діагностики, профілактики та ліквідації трихінельозу тварин, 
затвердженій Наказом Державного департаменту ветеринарної медицини Мінаг-
рополітики України від 3 серпня 2007 р. № 79 та зареєстровані в Міністерстві юс-
тиції України 17 серпня 2007 р. за № 951/14218; 

- Інструкції про заходи з профілактики та ліквідації захворювання коней 
грипом, затвердженій Наказом Державного департаменту ветеринарної медицини 
від 21 грудня 2004 р. № 142 та зареєстровані в Міністерстві юстиції України 27 
грудня 2004р. за № 1653/10252; 

- Інструкції щодо заходів з профілактики та боротьби з хламідіозом сільсь-
когосподарських тварин, затвердженій Наказом Державного департаменту вете-
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ринарної медицини від 21 грудня 2004 р. № 142 та зареєстровані в Міністерстві 
юстиції України 27 грудня 2004р. за № 1652/10251. 

Висновок. Благополуччя у конярстві залежить у великій мірі від свідомос-
ті власників тварин та співпраці із лікарями ветеринарної медицини. 
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